

## ■ Сітуацыя

ВЯСКОВЫ ЗЛАДЗЮЖКА —  
БЫЛЫ ГАРАДСКІ ДАРМАЕД

Пахаладала, і вясковыя злодзеі актывізаваліся.

Цяпер часцей за ўсё крадуць адзенне.

Пра гэта сведчаць зводкі правапарушэнняў, якія фіксуюць супрацоўнікі міліцыі.

Начальнік аддзела інфармацыі і грамадскіх сувязяў Брэсцкага абласнога УУС Сяргей ДУЧЭНКА прывёў некалькі прыкладаў: на мінулым тыдні ў Ляхавіцкім раёне падлеткі ўкралі ў гаспадара капусту з поля — 83 кілаграмы, у Драгічынскім раёне беспрацоўны мужчына выцягнуў з хаты ў аднавяскоўца цёплыя рэчы і парфуму, зноў жа ў Ляхавіцкім раёне той, хто цяпер трапляе ў катэгорыю дармаедаў, украў у пенсіянеркі з хлява восем гусей. Крыху раней у Брэсцкім раёне злодзей прадэманстравалі большы размах, там зафіксаваны крадзеж 30 індыкоў.

Умоўны партрэт  
злодзея

Крадуць усё, што дрэнна ляжыць, нярэдка і тое, што пад замком: тэлефоны і ноўтбукі, бензін у кністрах і спіртное ў скрынках, абразы са сценаў і вопратку з шафаў, ураджай з поля і ўжо ў мясках, як было ў вёсцы Харомск Столінскага раёна. Там беспрацоўны сцягнуў у аднавяскоўца 15 кілаграмаў сабранай фасолі.

Абагулены сацыяльна-псіхалагічны партрэт сучаснага вясковага злодзея можна намалюваць так: гэта мужчына ад 20 да 40 гадоў, які нідзе не працуе, злоўжывае спіртным, сям'і не меў наогул альбо страціў па прычыне сваіх асацыяльных паводзінаў, пражывае з бацькамі альбо ў бацькоўскім доме. Многія з іх раней прыцягваліся да адказнасці за аналагічныя правапарушэнні. Каб не пакрыўдзіць прадстаўнікоў моцнага полу, адзначу прысутнасць у міліцэйскіх зводках крадзежоў і жанчын. Але іх значна меней.

Сёння так званых беспрацоўных, адносна маладых і здаровых, пабойваюцца старыя, асабліва адзіночкі людзі, і не вельмі рады суседству астатніх жыхароў населеных пунктаў. Тых, хто бадзеецца без усялякага карыснага занятку, зараз можна сустраць фактычна ў кожнай вёсцы, многія з іх злоўжываюць спіртным, адсюль і праблемы крымінальнага характару.

Вось у Столінскім раёне пенсіянер быццам бы паспачыў такому аднавяскоўцу, запрасіў дадому, пачаставаў, а той, адыходзячы з гасцей, прыхапіў гадзіннік і пяць рублёў грошай, якія ляжалі на відным месцы. Можна, і не заяўляў бы чалавек аб такой прапачы ўчастковаму, каб не жаданне правучыць злодзея, бо калі ён не ўсвадоміць падобных памылак, а ўкрадзе недзе значна больш, то і атрымае рэальны тэрмін зняволення. А што ў тым добрага?

На кантролі  
ў савета

— На выхаванне васьмі такіх грамадзян накіравана найперш наша прафілактычная работа, — гаворыць **Аляксей ЛЕВАНОВІЧ, намеснік начальніка ўпраўлення аховы правапарадку і прафілактыкі УУС Брэсцкага аблвыканкама**. Яны павінны адчуваць, што і ў вёсцы ёсць каму сачыць за парадкам.

Усё-такі ў горадзе людзі лепей абаронены ад усялякага злчыннага элемента.

Тут дзейнічаюць патрульна-паставая і дарожна-патрульная службы, дзяжурства ажыццяўляюць нарады Дэпартаменту аховы, многія дамы і кватэры абсталяваны ахоўнай сігналізацыяй. У вёсцы ж за правапарадак і бяспеку адказвае ўчастковы інспектар. Таму ва ўпраўленні ўнутраных спраў стаўку зрабілі на дзейнасць грамадскіх падраздзяленняў бяспекі. Пры большасці сельвыканкамаў створаны народныя дружны і саветы грамадскіх пунктаў аховы парадку.

Нярэдка пасля такіх  
гутарак высвятляецца,  
што чалавеку  
патрэбна дапамога  
ў працаўладкаванні,  
вырашэнні пытання  
з жыллём, дакументамі  
ці іншае.

У названыя саветы ўваходзяць старасты вёсак, дырэктары школ, прадстаўнікі іншых сацыяльна-культурных устаноў. Узначальваюць іх, як правіла, кіраўнікі сельвыканкамаў, старшыні сельгаспрадпрыемстваў альбо іх намеснікі. Кожны месяц вясковы савет па прафілактыцы на падставе інфармацыі РАУС аналізуе прычыны і ўмовы, якія паспрыялі правапарушэнням і выносіць адпаведныя рэкамендацыі. Напрыклад, калі магазіна ці ФАПа няма абсталяваных месцаў для стаянкі веласіпедаў, значыць патрэбна іх зрабіць. Калі недастаткова асвятляецца вуліца, патрэбна набыць дадатковыя лямпачкі альбо паставіць ліхтары. Бывае, што саветы ініцыююць усталяванне так званай «дошкі ганьбы», куды змяшчаюць фотаздымкі злых парушальнікаў спакою.

Яшчэ адна важная частка дзейнасці грамадскага савета — індывідуальная работа з правапарушальнікамі. Гэта, відаць, самая складаная і няўдзячная сфера дзейнасці. Але, паводле слоў Аляксея Левановіча, выхаваўчая работа праводзіцца. Усе, хто стаяць на ўліку як выпіховы, сямейныя дэбашыры, яшчэ праблемныя падлеткі разам з бацькамі, а таксама асобы, якія прыбылі з месцаў пазбаўлення волі, запрашаюцца на саветы прафілактыкі.

Нярэдка пасля такіх гутарак высвятляецца, што чалавеку патрэбна дапамога ў працаўладкаванні, вырашэнні пытання з жыллём, дакументамі ці іншае. На шчасце, ёсць яма ла прыкладаў, калі людзі прымаюць дапамогу і пераглядаюць свае паводзіны. Ёсць, вядома, і адваротнае... Вось гэты кантынгент і складае асаблівую групу рызыкі.

Усё больш  
сельскіх жыхароў  
церпяць  
ад замахаў  
на сваю маёмасць

Фота Анастасія КЛЕШЧУКА.

Аддаленыя вёскі і «асірацелыя» дамы найбольш даступныя для аматараў чужога дабра.

Пагроза для малых  
і аддаленых вёсак

І ўчастковы міліцыянер, і саветы прафілактыкі, народныя дружны — структуры, якія дзейнічаюць у вялікіх вёсках, найбольш аграгарадках. Жыхары ж маленькіх, аддаленых вёсак найменш абаронены ад усялякага злчыннага элемента. Таму для іх асабліва важна захоўваць павышаныя меры бяспекі. Справядлівасці дзеля трэба заўважыць, што і аўтару гэтых радкоў падчас камандзіровак даводзілася чуць ад старых людзей, што да іх прыходзіў участковы міліцыянер і загадваў, каб нікому незнаёмаму не адчынялі дзверы, пра гэта і гаражане напамінаюць сваім састарэлым бацькам у вёсках. Але прыслухоўваюцца да парад не ўсе. Людзі гавораць, што яны прывыклі да іншага, што дзверы зачыкалі, хіба калі з'яўдзіліся далёка або надоўга. А цяпер ідзеш у хлеў зерня курам насыпаць і трэба вешаць замкі? Выходзіць, менавіта так. Бо надта ж многа развалюцца зламывальнікі, гатовы пажывіцца маёмасцю вясковых пенсіянераў. Махляры даяджаюць у аддаленыя вёскі, у іх ёсць цэлая метадыка адурманвання даверлівых людзей.

Бойкія жанчыны неславянскай знешнасці прапаюць нешта купіць у іх, зняць сурокі, на крайні выпадак, просяць вады папіць. Потым у доме знікаюць грошы, каштоўныя рэчы. Вось не так даўно ў вёску Хадасы Камянецкага раёна прыехалі такія візітэры. Здавалася, так міла размаўлялі з пенсіянеркай, прапаювалі ёй тавары са скідкамі, разказвалі пра свой гандаль... Потым жанчына заўважыла прапажу 11 тысяч долараў, а махлярак і след прастыў.

Цяпер пайшла мода ў крымінальнага элемента пранікаць у хаты і здымаць са сценаў абразы. Ужо некалькі падобных крадзежоў зафіксавана ў Брэсцкім рэгіёне. Мабыць, такім чынам злодзеі спадзяюцца патрапіць на старадаўнія ці каштоўныя абразы. А заадно не грэбуюць і тым, што трапляецца пад руку, старанна выграбуюць прадукты харчавання, спіртное.

Асаблівую прывабнасць у вачах сельскіх зладжоў набываюць дамы, дзе ніхто не жыве. Найбольш тыя, што адносна нядаўна засталіся без гаспадароў, а іх дзедзі — нашчадкі маёмасці, прыязджаюць у бацькоўскія хаты толькі летам. З іх цягнуць і бытавую тэхніку, і гаспадарчы інвентар, і усё, што мае хоць нейкую каштоўнасць. Выйсць тут бачыцца адно — не пакідаць

каштоўныя і патрэбныя рэчы зімаваць у пустым доме. Нязручна і нават нятанна вазіць іх туды-сюды, але гэта адзіны спосаб іх захавання да будучай вясны.

Эксперымент  
па продажы  
крадзенага

І вось яшчэ на які, можна сказаць, далікатны аспект звярнулі ўвагу ў міліцыі. Зразумела, што пэўная катэгорыя новых вяскоўцаў складаецца з тых грамадзян, што па прычыне сваіх асацыяльных паводзінаў «эмігрыравалі» ў вёску з гарадоў. На сваё ўтрыманне большасць з іх «зарабляе» крадзежамі. Але ж не ўсё з крадзенага яны ўжываюць ці пакідаюць для сябе, многае прадаюць. І з гэтым, аказваецца, у нас няма асаблівых праблем. Апошняе ў сваю чаргу азначае, што людзі не працягваюць пільнасці альбо проста ігнаруюць відавочнае. Таму злодзеі не адчуваюць ніякай адказнасці і пачынаюць верыць, што ім усё дазволена, што так і трэба рабіць.

Патлумачыць можна на прыкладзе. Летась абласное УУС разам з адной грамадскай арганізацыяй праводзілі эксперымент пад умоўнай назвай «продаж веласіпеда». Пры гэтым статыст, які выконваў ролю прадаўца, гаварыў людзям, што двухколавый транспарт украдзены, таму і аддае так танна. Дзсяткі людзей, што пачулі агучаную інфармацыю, паспяхаліся адзіночкі ўбок, далей ад граху. Адзін выказаў жаданне купіць... І ніхто, ніводзін з гараджан не павердамі ў міліцыю, што сярэд белага дня прадаюць украдзеныя рэчы! Калі толькі міліцыя і грамадскія саветы будуць ажыццяўляць прафілактыку крадзежоў, сітуацыя не зменіцца. Пакуль грамадская свядомасць не павернецца ў бок непрымальнасці такіх паводзінаў, не паспрыяе, каб злодзеі баяліся пакарання, нахабству апошніх не будзе канца. І лічы паказчыкаў злчыннасці, пра якую гаварылася вышэй, будуць расці. Так, за мінулы год злчыннасць у вёсцы на тэрыторыі Брэсцкай вобласці вырасла на 14 працэнтаў. А крадзежоў стала больш на 22 працэнта, яны склалі палову ўсёй сельскай злчыннасці. Праўда, сёлета, паводле слоў Аляксея Левановіча, абазначылася тэндэнцыя да паніжэння прыведзеных паказчыкаў. Але да сапраўднага прагрэсу яшчэ далёка.

Святлана ЯСКЕВІЧ.  
yackevich@zviazda.by

## БПС-СБЕРБАНК

С 24.10.2016 ОАО «БПС-Сбербанк» устанавлівае наступны размер процентаў па дзейным дагаворам у долларах США і евро срочнага банковага депозита «Безотзывный»:

Валюта депозита	Период заключения договоров	Размер процентов (годовых)
USD, EUR	с 12.11.2015 по 31.03.2016 (вкл.)	3,5%

Согласно Условиям депозита «Безотзывный», установленный размер процентов будет применен с 24.11.2016.

С 24.11.2016 при обращении вкладчиков — клиентов ОАО «БПС-Сбербанк» с просьбой досрочного закрытия договоров в долларах США и евро срочного банкового депозита «Безотзывный» (Условия от 12.11.2015 № 01/01-07/385) будет производиться программное закрытие указанных депозитов под основную процентную ставку — без перерасчета процентов (предоставление клиентами причин-оснований не будет требоваться).

Лицензия Национального банка Республики Беларусь № 4 от 28.11.2014 года на осуществление банковской деятельности. УНП 100219673. ОАО «БПС-Сбербанк»

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ТОРГОВ  
В ФОРМЕ ОТКРЫТОГО АУКЦИОНА

Организатор: государственное предприятие «Витебский областной центр маркетинга», г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел. (0212) 42-61-62

**Продавец:** Открытое акционерное общество «Витязь», 210605, Витебская обл., г. Витебск, ул. П. Бровки, 13а, 8 (0212) 57-85-08  
Лот №1. Капитальное строение с инв.№200/С-72852 по адресу: Витебская обл., г. Витебск, ул. П. Бровки, 50/2 площадью 45 кв.м, наименование: проходная, назначение: здание неустановленного назначения, расположенное на зем.участке с кадастровым №24010000003000172 для обслуживания административно-производственных зданий (долевая аренда). Нач. цена (с учетом до деминации): 17 100/171 000 000 бел. руб. без НДС. Задаток (с учетом до деминации): 1 710/17 100 000 бел. руб.

Аукцион состоится 24.11.2016 в 15.00 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга». Срок внесения задатков и приема документов: с 24.10.2016 с 8.30 по 23.11.2016 до 17.30. Срок заключения договора купли-продажи: 20 календарных дней со дня проведения аукциона, оплата за объект производится в порядке и сроки, установленные договором купли-продажи. Условие аукциона: возмещение затрат по оценке имущества, оплата НДС сверх цены продажи объекта.

**Заявления на участие в аукционе со всеми необходимыми документами принимаются в рабочие дни с 8.30 до 17.30 по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, д. 5 в ККУП «Витебский областной центр маркетинга».** Аукцион проводится в порядке, установленном Постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 12.07.2013 № 609. Лица, желающие участвовать в аукционе, обязаны подать организатору аукциона заявление на участие в аукционе, подписать соглашение установленной формы с приложением документов: документ, подтверждающий внесение суммы задатка на р/счет, указанный в извещении, с отметкой банка; юр. лицом или индивидуальным предпринимателем РБ — копия документа, подтверждающего гос. регистрацию юр. лица или индивидуального предпринимателя, без нотариального засвидетельствования; иностранным юр. лицом — легализованные в установленном порядке копии учредительных документов и выписка из торгового реестра страны учреждения (выписка должна быть произведена не ранее шести месяцев до подачи заявления на участие в торгах) либо иное эквивалентное доказательство юр. статуса в соответствии с законодательством страны учреждения с нотариально засвидетельствованным переводом на белорусский или русский язык; иностранным индивидуальным предпринимателем — легализованный в установленном порядке документ, подтверждающий статус, с нотариально засвидетельствованным переводом на белорусский или русский язык; представителем юридического лица РБ — доверенность (кроме случаев, когда юр. лицо представляет его руководителем); представителем гражданина или индивидуального предпринимателя РБ — нотариально удостоверенная доверенность; представителем иностранного юр. лица, иностранного физ.лица или индивидуального предпринимателя — доверенность, легализованная в установленном законодательством порядке, с нотариально засвидетельствованным переводом на белорусский или русский язык. При подаче документов заявитель (его представитель) предъявляет документ, удостоверяющий личность, руководитель юр. лица — документ, подтверждающий его полномочия. **Победитель аукциона (единственный участник аукциона) обязан:** перечислить затраты на организацию и проведение аукциона, возместить затраты по оценке имущества на расчетный счет, указанный в протоколе аукциона в течение 3 (трех) рабочих дней со дня проведения аукциона. **Задаток перечисляется на р/с 3012078870010, ЦБУ №2 ЗАО «МТБанк», г. Витебск, ул. Ленина, 17, БИК 153001117, УНП 390477566, получатель платежа — ККУП «Витебский областной центр маркетинга».** Ознакомление с объектами осуществляется в рабочие дни с 8.30 до 17.00. Организатор аукциона вправе в любое время, но не позднее чем за 3 дня до даты проведения аукциона, отказаться от проведения аукциона. Дополнительную информацию можно получить по адресу: г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел.: (0212) 42-61-62, (029) 510-07-63, e-mail: vcm74@mail.ru, marketvit.by.

## ■ А не шкодзь!

## «Расію» выдалі беларусам

Пяць гадоў спатрэбілася, каб па беларускіх законах асудзіць масквіча па мянушцы «Расія».

Яшчэ ў 2009 годзе мужчына прыйшоў нападнітку ў інтэрнэт-кавярню ў Бабруйску і пачаў патрабаваць доўг у таварыша, з якім быў знаёмы 10 гадоў. Для высвятлення адносіны выйшлі на вуліцу, дзе масквіч дастаў з-пад курткі ружжо і для ўпэўненасці стрэльнуў убок. Даўжнік паспабаваў вярнуцца ў памяшканне, але чалавек з ружжом перагарадзіў яму дарогу і прыставіў зброю да горла. І толькі, калі ахвяра пад страхам пазбаўлення жыцця паабяцала вярнуць 200 долараў на наступны дзень, змяніў гнеў на міласць. Аднак таварыш не стаў болей выпрабаваць лёс і звярнуўся ў міліцыю.

Як паведаміла **старшы памочнік пракурора Магілёўскай вобласці Алена ШУМЕЙКА**, Генеральнай пракуратурай Рэспублікі Беларусь было задаволена хадаўніцтва Пракуратуры Рэспублікі Беларусь аб выдачы абвінавачанага для прыцягнення яго да крымінальнай адказнасці на тэрыторыі нашай дзяржавы. Суд Бабруйскага раёна і горада Бабруйска асудзіў раней судзімага жыхара Масквы за вымаганне (частка другая артыкула 208 Крымінальнага кодэкса Рэспублікі Беларусь). Абвінавачаны віну не прызнаў, але суд, улічваючы абставіны справы і асобу падсуднага, прызначыў яму пакаранне ў выглядзе 5 гадоў і 1 месяца пазбаўлення волі з адбыццём тэрміну ў папраўчай калоніі ва ўмовах строгага рэжыму без канфіскацыі маёмасці.

Нэлі ЗІГУЛЯ. zigulya@zviazda.by